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panagée.
Indiquer quelle fraction est représentée par la partie
colorée en bleu.
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bleu pour chacun des drapeaux sulvants.
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EXD voici des fractions.
s s 5 4 3 2
7 9 n 7 5 9

Unmcomylﬂam:
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€. ... est le nombre qui, multiplié par 6, donne 5.
d. Le quart de 3 est le quotient de ... par ...

Dnnsd\mus.docmvleou les nombres

manquants.

adxg w7 bsxdad ..

7 1
d. x6=5 o o =X f.5x 3

anedhloque

Mm-‘a\»
cette figure sont
colorés enbley.

Qui a raison ? Expliquer.

m Dans chaque cas, lire les égalités en
remplacant les pointillés par les nombres qui
conviennent.

2 2%3 _ ... _3_=__3*--- =
o S vy b 72
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d'une proportion, puls d'un pourcentage.
a.Dans laclasse de 5° A, il y a 15 édéves sur 25 qui
sont Inscrits & FAssociation Sportive du collége.
b, Sur les 20 éléves du club thédtre, 6 dléves sont
en classe de 5%,

€. Dans la classe de 5°B, Il y & 20 éléves dont 10 filles,
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ETD exprimer mentslement en minutes.

a. un quart d’heure b. une demi-heure
€. un tiers d'heure d. un dixiéme d'heure
o. un cinquiéme d’heure £, un sixiéme d’heure

[EED sohana achéte 3 stylos pour § €.

a, Exprimer avec une fraction le prix de chaque
stylo,

b. Donner mentalement une valeur approchée

au centhéme prés de ce prix. !

Fraction et partage

Duudnqueusmwoduﬁehﬂgnmrm

Nombres rationnels

Ecrire chaque nombre rationnel avec une

quadrillé et colorier les trois quarts de la surf, fraction, puis do son écriture décimale lorsque
a k[— = T e B cela est possible.
. un quart b. deux thers €. cing demis
l d.dng shdémes e.septquarts  f. six dixiémes
R . _] @. trois dix-milllémes . treize neuviémes
<11 d.
1 Recopier et compléter le tableau.
] Entoutes bettres | Fraction | Ecriture décimal
sept
treize quarts
Damchaqwmnprodunhﬂgunmuqeet 8
colorier une parthe qui représente le quotient Indiqué 20
a b. 12
s o Dans chaque cas, déterminer le bre ration-
X, 6 nel manquant.
2 alx =3 b.. x5=8
¢ =13:1 d13x =N
Eauvhﬁxllonquloonupa\dlhsmfut
colorée en bley, puis Fexprimer comme somme d'un [ Dans chaque cas, dé le nombre ration-
nombre entier et d'une fraction. nel manquant. Donner son écriture & 'aide d'une
a fraction et son écriture décimale.
L, al x6=9 b x12=72
€ x14=35 d x25=1

agocau », dit ke

lion en 3" adres-

Phus ka nwataé.

Enfin, j¢ m'en attribue encore ke shukme parce que icl
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Vokluneymmlmpu&d‘mhbbdem
de La Fontaine,
« Nous alloas
partager cet 8.
sanl au singe et
au renard, -
« Puisque nous
nmuus]'aMdem.cmm!
Ensuite, commse rod des animaux, il m'en revient en
st mon bon plasic.
Apris cola, partagoz-vous i rosie, »
Déterminer les parts du singe et du renard en s'aidant
d'un schéma tel que celui-ci.

Tracer la demi-droite graduée ci-dessous en
la rmbncum. puis placer <es nombles rationnels ;
=4): i S | )

"3 5 2 3 e

FLY a. Indiquer les b els désignés
par les fléches sur la demi-droite graduée ch-dessous.

) ' ¢

] 1
b. Tracer cette droite graduée et placer les nombres
rationnels suivants :
X o3 L 3
e 4 2 2

“Dmsdmmmdmdknmmm
est entier, décimal ou nl I'un ni Fautre,

15 24 7 32 \L]
I.T b.? ‘.ﬁ ‘7 I.?
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Que peut-on en penser ?

[ Voici une liste de nombres rationnels.

7 1B 9 6
TTT:'TC

'53'7513'

Laffirmation de
Zoé estelle exacte? | ':‘::.u“""“j a
Expliquer,

[EED On effectue la division décimale de 9 par S pour
calculer le quotient 9:5.

a. Donner 'écriture décimale de ce quotient.

b. Ecrire ce nombre rationnel avec une fraction,
Quel est le numérateur ? le dénominateur ?

.a.mhvakurmaedumdeSS
par 72

b. Donner une valeur approchée :

« au dixiéme prés ; « au centiéme prés,

Dommlepmexand‘m
paquet de café cl-contre, puls une
valeur approchée au centiéme
prés.

) Six amis dinent au restaurant et décident de
partager Faddition qui s'éléve 395 €,
Combien chacun doit-il payer 7 Donner la valeur
exacte, puis une valeur approchée au centiéme prés,

ELl Lucie doit mesurer 0,25 L dieans, _,:-
0,125 L de lait et 0,05 L de créme. g L
Pour chacun de ces liquides, Indi- ui

quer la graduation qul correspond & #-".l-]

la quantité nécessaire. \aot.

Egalité des quotients

M.neﬂgnestpmao&régd&nmem.
Dans chaque cas, recopier la (ou les) fraction(s) qui
donne(nt) la fraction du caré représentée par la partie
colorée en bleu.
a

e | e S
r S ] 1 4
I B A
4 3 4 3
" J.1% . 100
3 4 2
3 A8
4 4 18 4

Utﬂwcmnnpdunuton pour
msmmm%a:—:mw

Utiliser cette demi-droite graduée pour dire i

les deux quotients sont égaux.
13 { ' i
14 7 3 8
.'?«T b.Td?

Voici comment Lilou

) Sxllak
a expliqué I'égalité de deux Sx6x[ = $xk

quotients, ]
Lesquels ? Expliquer. e

* Pour les exercices 42 & 44, recopier et compléter.
S o 5Xee e
b'9 x4
45 _9x5 _ ...
"8 xS

¢$=M,

14 14:.

necopl«etmm.
._7.6. cdate @ .‘9 b. 50 pan L X J,

12 6 100 10 .

7. 28 18 . 3
L—;—:T:m d.‘—s—ga——
46 Recopier et compléter par = ou =,

S 2z 35 =2 8 7
a RT3 l’.3 B c.u... 3
Recopier, parmi les nombres rationnels ci-
dusous.:mqwsonuwmquum

7 - 4 -
‘8 'l“ob 43 15 08
mmmdnmas. pliquer p i le nomb

est rationnel, c'est--dire trouver une lraaion {quo-
tient de deux nombres entiers) égale & ce b

Proportion - Fréquence

Donsunebole.llynzboue:

vertes et 6 boules bleues, ‘
Quelle est la proportion de boules @

vertes dans cette boite ?

&lmkWWlO&mmszom
dont 84 chansons frangaises.

Exprimer la proportion de ch frangaises
enregistrées sur le lecteur MP3 de Cléa. Donner
le résultat sous la forme d'une fraction, puis d'un
pourcentage.

B voici les loisirs préférés de huit éléves de 5%,

Rachel Clara Thomas | Marama
Volley-ball | Harpe Football | Guitare

15 l A7
"“fs‘ b. c 125

a.Donmunquouembgalb 5 ot dont le
numérateur est 2.

b. Donner un quotient égal & wetdomlodénomb-
nateur est 5.

[EDD simpiifier avec le critére de divisibilité par 2.

L b.22 «

244
% 2% 04

“ Simplifier avec le critére de divisibilité par 5.

105 40 75
% b.zs ©00
Simplifier avec le critére de divisibilité par 3
ou par 9.

66 36 108
87 , g o
I.eprdsuude' i et Céline beur demande :
-Pammmdmmw'mnmmmﬂ
i— 1

42 15
a. Toumani propose 'etceime Qularabon?
b. A votre tour, enproponvun«xmpluswwk
Onnllqut:
«17%x9=153 «9%x13=117 SATx13=221
Simplifier chaque fraction ci-dessous,

a2 153 5_"7 o153

ll7 22]

Clémence | Mehdl Jerémy Lo
Basket-ball | Athlétisme | Clarinette | Danse
Quedle est la proportion des éléves de ce groupe :
a. qui préfécent faire du spont 7

b. qui préférent un sport collectif ?

€. qui préférent jouer d'un instrument & cordes 7

Dans un club de rugby
qui comprend vingt joueurs, on
compte cing NoUveaux joueurs
transférés A l'intersaison
Est-il exact d'affirmer que
« 25 % des joueurs de ce club
sont nouveaux » 7 Expliquer.

Aprés la naissance de son troisiéme enfant,
la maman de Clémie souhaite reprendre Je travail &
temps partiel et travadler 4 jours sur 5.
Recopier la proposition correcte.

© Elle repeend donc le travail 450 %.

© Elle reprend donc Je travail 475 %.

© Elle reprend donc le travail A 80 %.

uduxtbnduvemenoelbdeupm
Sur le lac de Naussac (en Lozére), les vents dominants
sont Nord, Nord-Ouest et Sud. Le tableau ci-dessous
Indique le nombre de jours, en 2015, ol la vitesse du
vent a été supérieure & 2 métres par seconde.

Direction Nord | Nord-Ouest | Sud | Autres
Nombre de jours | 45 56 43| %
Donner ka proportion des vents dominants dans cette
région en 2015, L'exprimer par un pourcentage.

Chapitre 4 « Découvrir les nombres rationnels u



m Au collége Evariste-Galols, il y a 236 éléves qui
étudient l'espagnol sur 500 éléves. Au collége de

Plaine, il y a 100 éléves dont S1 hispanistes,

Dans quel collége ka proportion dhispanistes est-elie

la plus forte 7

i L'aquaculture produit 70 millions de tonnes ~ naltre.
par an dans le monde, dont 15 millions de tonnes
de mollusques et 30 millions de tonnes de poissons

d'eau douce.

Exprimer, & Faide d'une fraction de numérateur et de
dénominateur bes plus petits possibles, la proportion :
b. de poissons d'eau douce.

a. de mollusques ;

[EED Dans une baguette de pain de 250 g, iy a8 g

de protéines, 56 g de glucides et 1 g de lipides.

a. Exprimer A l'aide d'un pourcentage la proportion de

protéines dans une baguette,
b. Faire de méme pour les glucides et les lipides.

Je m'évalue
a m‘-pal’COUﬂ

Mumm estun nombre...

mOnmlwmdoﬁldﬁnmlms
égales,
Chaque part a pour longueur. .,

w ufumon—;- est égale d, ..
Muhm est 6galed...
coux-cl, 12 provenalent de ses amis, les autres

de s famille, La proportion de textos requs de
sa famille est égale d. ..

.ﬁ Samedi, Coline a requ 20 textos, Parmi

m a. Dans ce troupeau
de 37 moutons, 17 sont
noirs.

Quelle est la proportion de
moutons nodrs 7

b. Un agneau noir vient de

Quedle est la fle proportion de noirs 7
<. Comparer les deux proportions obtenues.

Vokihsmobtmwhﬂsmtm
classe de 5° 3 un devolr de mathématiques.

145 9 8 15 14
12 19 8 105 14
12 &8s 6 95 95
n 7 18 9 125
? n 14 12 ns

1. Quelle proportion d'éléves de la classe a une note :
a.dgaled12? b. supérieure 4107

2. Jenny affirme : « La proportion d'éléves dont la note
est inférieure 3 13 est de 70 %. »
A-t-efle ralson ?

i Pwd-mm \

une seule réponse
- est exacte ‘—
heen o uﬂ

,‘ff =

entier ®Cours !
nonentlu dﬂlﬂ etex. 30

100 ®Cours !
Bm e 3 m etex 34
A 15 10 ®Cours 2
? 21 7 | etex 42
3 5 5 #$Cours 2
4 10 7 | etex ST
12 8 ®Cours 3

20 20 32 etex. )

- Vilfe tes éponses © p277

S"initier au raisonnement

EZY Lire et comprendre des informations
Reprerenter - Ranconer - (smmunapier

Paul est chargé de nourrir Néo, ke polsson rouge de
son ami David parti en vacances.

Ce dernier lul a demandé de verser dans 'aquarium
—l— de cuillére de granulés par jour.

I reste 3 culléres dans la boite de granubés.

Paul aura-t-il assez pour nourrir Néo jusqu'au retour
de David prévu dans une semaine 7

1
Tumm7KTWWMQM.

m Analyser des données
Reprévonter - Ranenser . Commureer 7
Les subventions du foyer du collége sont

ainsi réparties @ ,

« les deux cinquiemes pour le club thédtre ;

« le tiers de ce qui reste pour le club d'échecs ;

« le reste enfin pour le club de jeux de société,

a. Sur papler quadrillé, tracer une bande rectangu-
laire de 15 carreaux de longueur.

b. Colorier en jaune la part du club thédtre, en rouge
la part du club d'échecs, en vert la part du dlub de
jeux de société,

<. Exprimer alors, par une fraction du total des
subventions, la part du club d'échecs, puis celle du
club de jeux de société.

« Lo tiers de ce qui reste » signifie donc le tiers de ks
pactie qui n'est pas colonde en jaune.

E£) utiliser un schéma
Reprivenior - Rananner « (ammyrsper
Lors des « Foulées de I'Espoir »,
Martin a d0 abandonner aux —;— de

ka course & cause d'une crampe.
Quelle distance lui restait-il &
parcourir 7

[ _Conseil |
Tu peux utiiser be schéma c-dessous :

0 15

Les Foutoes de Nisponr

Organiser son raisonnement

EL) observer
Ownches - Ransnner - (anmarsguer
Sy

- .

.-

boe e e

hefh

e

. "

. .

. .
P

L
Meﬂkmmmeﬂmmﬁgﬂrﬂw

EE) exploiter des données
Cabautet - (oommamgeer

On a demandé a cinquante éléves quelle partie des
hématiques ils al Parmi eux, trente alment

Je calcul, dic-sept aiment la

msawudum&wsméhfobleaku

et la géométrie.

a. Recopier et compléter le tabl fvant.
almentia | n‘alment pas

géométrie | Ia géomatrie | 1O

alment be
caleul
naiment pas
be calcul
Total

b. Quelle est la proportion des éléves qui aiment la
géométrie mais pas be caleul ?

. Erika affirme ; « 10% des déves interrogés n'siment
ni be caleul ni ks géométrie. »

Est-ce exact 7 Expliquer,

EL3 comprendre une situation
Modéture - Cakuber - (ommrancrees

Void trois préparations d'eau sucrée.

« Préparation A

On mélange 75 g de sucre dans 100 miL d'eau.
« Préparation 8

On mélange 180 g de sucre dans 250 mL d'eau.
« Préparation C

On mélange 220 g de sucre dans 300 mL deau.

Laquelle de ces préparations est la plus concentrée
en sucre ? Bxpliquer.

Chapitre 4 « Découvrir les nombres rationnels m



J'utilise mes compétences

m Communiquer en anglais ﬁ

«(alcuber +
An adult spends a md his time at work, a third
sleeping, and a tweith eating.
What fraction of his time does he have left for other
activities?

ELD comprendre un schéma
Modeloer « Calenber « (ommrureguer
WﬂWlm%.uanmme
Quelleeasaapxuémalﬂ
| 1 [ | | 111
éﬁ{i
|

11T 1]

|
7

EE] Prendre des initiatives
Ranorner - {ommniquer

Lors d'une course automobile, le pilote qui franchit
le premier ka ligne d'arrivée est déclaré vainqueur et
£ course se termine 3 ce moment-&,

Led desc s o5t déterminé par
leur position. Cette position correspond a la fraction
du circuit qu'ils ont parcourue lorsque le premier

franchit la igne.
Voici la liste des fractions pour les pilotes restant en
course.

i ol .3
Vandael .sl 3 Slrobe;: ‘8 Galien : %
Amero:ﬁ det:-i Vattel: 1
Reproduire et compléter le tableau du cla nt
final sulvant.

Expliquer.
L bed 2 3 4 5 6*
Vattel
I imaginer une stratégie

Ransaenes « Cakgher - (ommusiquer

Quelle est la masse du récipient et de son contenu
sur le schéma de droite ?

7 Narration de recherche &\

Emilie dispose des libellules et des papillons
autocollants de couleurs différentes pour réaliser
une frise.

Elle place une libellule tous les trois motifs et la
couleur rouge tous les cing motifs.

Sa frise fait 4 m de long et chaque motif occupe
8 cm. Voidi le début de cette frise.

D=t

Dans cette frise, quelle est la proportion de papil-
lons 7 de libellules ? de libellules rouges 7

Raconter sur une feuille les différentes étapes de
Ia recherche, les remarques qui ont fait changer de
méthode ou qui ont permis de trouver,

I3 probléme ouvert

Deux voitures garées pare-chocs contre pare-chocs
ont une longueur totale de 8.4 m,

La longueur de F'une de ces voltures représente les
trois quarts de la longueur de l'autre voiture,
Quelle est la longueur de chaque volture ?

r—‘l‘a'

EED une histoire de partage
Quelle fraction du carré

représente la partie colo- /
rée? .
23 Avec huit chiffres

Recopier et compléter chaque égalité pour
qu'elle soit vraie, & I'side des nombres: 0, 1, 2,
34567

Attention ! chaque nombre ne sert qu'une fols.
_.,o's s 140 L. 20 2=l

Eidicoteurs de réussite sur e site ,m@ Taches complexes

| 3 e waitement des déchets

P> La situation-probléme P La répartition des déchets annuels
Alne, quil habite Hazebrouck (dans le Nord),

analyse la répartition des déchets de son /\‘7‘ *

centre de tri. Elle souhaite connaitre la masse
de paplers-cartons qu'un habitant jette en

moyenne chaque année et le pourcentage
des déchets que représentent les paplers-
cartons.

P Los supports de travail
Les documents, la calculatrice.

=

F Le centre de tri
Le centre de tri & Hazebrouck regroupe

23 communes, solt environ
100 000 habitants. 11 callecte 3
25 000 tonnes de déchets par an. Toute piste de recherche, méme non cboutie, figurera sur
fa feuile.
\ J

N 23 tes dominos "

P La situation-probleme

On peut juxtaposer deux dominos lorsque les deux
parties qui se touchent portent le méme nombre.
Placer les dominos disponibles sur le circuit ci-
contre,

Ensuite, créer 10 dominos ainsi qu'un circuit de jeu
A proposer au reste de la classe,

P Les supports de travail
Les documents, une photocopie du circuit.

Toute piste de recherche, méme non aboutie, figurera
sur la feutle,

I.ndulhoum
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